

让党群服务从“中心”走进群众“心中”

归德街道：家门口的党群阵地，心贴心地为民服务

文/片 通讯员 姚秀琪

党建引领，提质增能，打造“功能型”党群阵地

精心选址，让居民“期待来”

为推动黄河滩区迁建村发展，满足搬迁居民需求，归德街道致力于打造“阵地有用、服务实用、群众爱用”的党建服务矩阵。通过盘活闲置用房资源，软硬件同步推进，建设、管理、使用协同发力，打造了集为民服务、文化宣传、基层治理、党员教育四大功能于一体的党建综合阵地——崇德苑党群服务中心。该中心于2023年初投入使用，总面积达3000平方米，划分为“厚德”服务、“润德”文化、“明德”治理、“养德”教育四层功能区，内部设有便民服务大厅、爱心驿站、归德文化展馆等多个功能展区，进一步强化了农村基层党组织的政治功能和组织功能，推动服务群众工作深入开展。

强化建设，让居民“愿意来”

以“党建+”为引领，归德街道加强空间统筹融合，设立了物业管家、就业驿站、书记轮值等8个服务窗口，以及党员活动室、矛盾调解中心、健身房、舞蹈室、农家书屋等功能室。通过常态化开展党员学习交流、志愿服务、培训宣讲、文化休闲等活动，不断拓展服务范围，真正实现“一站式办公、一条龙服务、一次性办成”，为居民提供家门口的便捷服务，进一步增强了基层党组织的向心力与凝聚力，架起了服务百姓的“连心桥”。

拓展功能，让居民“经常来”

归德街道整合文化、妇联、团委等各方力量，每月开展邻里音乐会、欢乐棋牌赛、葫芦丝教学、扇子舞教学、手工编织课堂、四点半课堂等10余种为民服务活动。以群众需求为导向，不断丰富活动形式，创新活动载体，充实群众精神文化生活，提升党群服务中心对各类群体的吸引力，构筑起一个个为民服务的“幸福阵地”，让崇德苑居民的幸福感触手可及。



整合文化、妇联、团委等力量，每月开展“邻里音乐会”等活动。



党建引领，提质增能，打造“功能型”党群阵地。

党建护航，为民爱民，打造“服务型”党群阵地

整合资源，提升服务效能

归德街道优化“街道—管理区—村居”三级政务服务队伍体系建设，打破业务部门间的信息壁垒，为办事群众提供“超预期服务”。创新打造“能人工作站”，吸引村居内擅长剪发、缝补、手机贴膜、维修小家电等各类能人，每周组织义剪、义缝、爱心洗衣、家电维修等活动，让居民足不出户便能享受便利。搭建增收创业平台——崇德工坊，采用“联村党委

+党支部+共富公司+农户”模式，组织辖区妇女手工编织扫帚工艺品、发财树、永生玫瑰等工艺品，以“订单式”培训助力辖区妇女实现家门口就业，将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。

合理布局，打造“友好”空间

充分发挥归德街道党建综合阵地的中心优势，规划健身房、图书室、舞蹈室、棋牌室等活动空间，并免费对外开放，打造全年龄段群众“友好”空间，丰富群众文化生活。以“我们的节日”为契机，开展六一儿童故事会、重阳戏曲进万家、国庆献礼朗诵等文艺活动，为居民搭建展示才艺、交流情感的平台，增强居民的参

与感与归属感。开展“文明健康有你有我”“送法上门”“安全宣讲到一线”行动，向居民宣传环保、垃圾分类、防溺水、防诈骗等知识，排查隐患、广泛宣传、强化教育，温情守护千家万户，筑牢安全防护网。

践行初心，暖心服务聚民心

聚焦辖区“一老”实际需求，崇德苑党建综合阵地积极协调卫生院，定期开展“义诊”活动，提供问诊服务，测量血压、血糖等指标，并及时给予治疗建议和健康指导。2024年共组织12次义诊活动，为500余名老人进行健康查体，为辖区群众的身体健康保驾护航。聚焦辖区“一小”健康成长，依托团委“青鸟计划”“百万大学生进社区”等活动，常态化开展寒暑假托管班，免费为儿童提供托管、作业辅导、兴趣班、安全教育等服务，真正将儿童之家打造成孩子愿意来、喜欢来且能受益的儿童成长乐园。

党建赋能，精细治理，打造“治理型”党群阵地

打造小微治理阵地，提升治理“源动力”

归德街道扎实推进家门口的

党群服务阵地建设，建立村级“一站式”矛盾纠纷调处化解中心，构建全域网格体系。以党建综合阵地“书记轮值”制度为基础，各村党组织书记轮流坐班值班，收集群众诉求，解决群众难题，全力打造“一站式”服务，推动矛盾纠纷多元实质化解。同时设立“两代表一委员工作室”，开展“四个一”活动，不断提升迁建村居治理服务效能。今年以来，共收集群众诉求96件，制定为民服务事项清单312项。

建立网格化制度，构建治理“新格局”

归德街道组建“联村党委—村居网格党组织—党小组—党员中心户包户”四级组织架构，建立24个村居党组织，46个党小组，进一步织密党员服务群众的组织网络。建立巡查走访制度，对群众反映的问题实时建立台账，联村党委督促村干部三天内上门解决，逐一销号。实行“日走访、周分析、月汇总”，联村党组织网格员每天走访，及时了解群众诉求；每周召开联席会议，督促部门与崇德苑开展共建共治，集中研究解决群众反映的难题；每月进行一次汇总分析，及时上报有关情况，夯实服务，提升居民幸福指数。

成立党群志愿联盟，壮大治理“朋友圈”

崇德苑联村党委依托党建综合阵地，围绕“成德”文化，吸引巾帼志愿者、退休老干部、青年大学生成立“成德志愿服务队”，志愿者人数已突破400人。服务队下设“银龄矛盾调解队”“巾帼调解队”“青年突击队”，定期组织“有事好商量”“书记拉呱”等议事活动，解决邻里纠纷，处理疑难问题。今年以来，成德志愿服务队共开展志愿活动100余次，收集并解决涉及小区绿化、供暖、房屋质量等共性问题20余条，用真心换取民心，全力解决居民的操心事、烦心事，揪心事，切实增强了辖区居民的获得感、幸福感、安全感。

下一步，归德街道将持续深化党群服务阵地体系功能建设，坚持以党建为引领，以“群众满意”为出发点和落脚点，不断提升为民服务效能，积极将党群服务中心打造成群众家门口的理想去处和凝聚民心的坚实阵地，为基层党组织开展工作提供有力支持。

双泉镇吹响“项目提升年”冲锋号

全力加快项目建设进度，确保如期建成投产

通讯员 艾冉冉

为深入贯彻落实全区“项目提升年”工作推进会议精神，2月11日，长清区双泉镇党委书记刘伟带队深入项目建设现场实地调研督导项目建设情况，看发展、听汇报、解难题、督进度，铆足发展干劲，抢开局、稳增长、促发展，奋力夺取首季“开门红”。镇领导潘和钧、相关部门负责同志参加。

刘伟一行先后深入厚源农业

科技产业园、长清清澜数字蓝莓产业园、中森野酸梅现代数字产业园、神秀谷中医药产业园，通过看现场、听汇报的方式，详细了解项目建设规划、建设进度、要素保障、安全生产等情况，现场协调解决项目推进过程中遇到的困难和问题，并就下一步工作提出明确要求。

刘伟强调，全镇上下要牢固树立“项目为王”理念，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的奋斗姿态，抢抓春季施工“黄金期”，按下项目建设“快进键”，全力以赴推动项目早建成、早投产、早达效，为全区经济社会高质量发展贡献双泉力量。

刘伟要求，各相关部门要进一步提高政治站位，强化责任担当，主动靠前服务，加强要素保障，为项目建设保驾护航。各项目施工单位要抢抓有利时机，科学组织施工，在确保安全和质量的前提下，全力加快项目建设进度，确保项目如期建成投产。



双泉镇党委书记刘伟带队深入项目建设现场实地调研督导项目建设情况。